

教学质量监控与评估

工作简报

2017年第9期（总第13期）



主办：教学质量监控与评估处 时间：2017年12月13日

【工作动态】

- 我校组织专家参加2017年工程教育专业认证研讨培训会
- 我校召开2017年“高等教育质量监测国家数据平台”监测数据采集工作协调会
- 我校举行老教授协会、教学督导组赴省外高校调研总结汇报会
- 我校召开学生教学信息员座谈会
- 武忠远副校长带队检查院系审核评估整改工作
- 我校召开近期重点工作推进会

【专项检查】

- 2017届本科生毕业论文（设计）专项检查工作总结

【工作动态】

我校组织专家参加 2017 年工程教育专业认证研讨培训会

10 月 11-14 日我校教学督导团齐广才教授、李卫东教授、教务处副处长王文东副教授参加了由教育部高等教育教学评估中心主办，郑州大学承办的 2017 年工程教育专业认证研讨培训会。

本次研讨培训会共举办了七场专题报告，结合工程教育认证最新进展，从不同角度为与会人员讲解了工程教育专业认证如何以学生为中心、以成果为导向、持续改进，从而提高工程教育质量。教育部高等教育教学评估中心周爱军副主任作了题为《落实认证理念要求切实提高专业人才培养能力》的主旨报告，从宏观上阐述了教育改革新形势下的评估制度与工程教育专业认证；沈阳化工大学李志义教授传达了工程专业认证理念与教学改革；华东理工大学乐清华教授解读了工程专业认证标准框架与内涵要求；武汉理工大学谢峻林教授详细介绍了毕业要求达成评价方法；南京大学陈道蓄教授提出了做好工程专业认证的基本要求；汕头大学喻莹教授以汕头大学《钢结构》课程为例深入介绍了与认证相适应的课程教学改革；燕山大学金淼教授以材料成型及控制工程专业为例重点讲解了拟申请认证专业应如何做好认证准备工作。评估中心认证处赵自强处长从工程专业认证是什么、做什么、怎么做三个方面作了大会总结。

来自国内近 80 所高校的 550 余人参加了本次研讨培训会。本次研讨培训会的举办对我校进一步理解工程教育专业认证标准及内涵要求，做好工程专业认证准备工作指明了方向。

我校召开 2017 年“高等教育质量监测国家数据平台”监测数据采集工作协调会

10 月 20 日下午，我校在图书馆第一会议室召开 2017 年“高等教育质量监测国家数据平台”监测数据采集工作协调会。武忠远副校长出席会议，各填报数据单位负责人、教务处全体工作人员参加了会议。会议由教务处处长付峰主持。

会上，教务处副处长王文东结合 2017 年高等教育质量监测数据采集工作要求，对我校数据采集工作进行了安排。今年的数据采集工作同往年相比，在平台

版本级别、数据填报内容及填报方式等方面发生了较大变化。王文东副处长从指标内涵、采集方案、任务分工、内容要求、采集程序、时间节点等方面进行了解读和说明。付峰处长要求各数据填报部门之间紧密配合，认真细致地做好今年数据采集工作。

武忠远副校长在总结讲话中指出，高等教育质量监测数据采集已成为常规工作，是学校教学运行状况的真实写照，对于国家掌握学校发展情况，提高教育教学质量具有重要意义，并对今年数据采集工作提出三点要求：第一，各部门要高度重视数据采集工作，准确理解并把握数据内涵，以高度的责任感完成数据采集工作；第二，各部门要注重时间节点，密切协作、相互配合，按时保质保量完成数据采集工作；第三，各部门要确保数据的真实性和完整性，做好数据的自检自查，落实数据填报的责任机制。

我校举行老教授协会、教学督导组赴省外高校调研总结汇报会

为了进一步发挥老教授协会、教学督导组在教学及管理工作中的智库作用，我校组织 8 位专家于 10 月中下旬赴北京大学、北京理工大学、天津大学、燕山大学、内蒙古大学、中北大学等六所高校进行了调研考察。11 月 21 日下午，我校在图书馆第一会议室举行老教授协会、教学督导组赴省外高校调研总结汇报会。武忠远副校长出席会议并讲话，教务处、离退休等职能部门负责人，各院系教学副院长参加了会议。会议由教务处处长付峰主持。

会上，老教授协会会长、调研考察组组长马江生教授简要介绍了此次调研考察的基本情况和主要收获，并结合调研院校人才培养目标及教育教学改革举措，对我校人才培养目标、教育教学改革方式等方面提出了自己的见解。各位考察组专家先后就“双一流”背景下的教育教学改革、专业评估认证、新工科建设、教学质量监控体系建设、课堂教学改革、教师培训等调研考察情况进行了交流与分享，并针对我校具体工作提出了宝贵意见和建议。

武忠远副校长在讲话中指出，此次调研考察取得的宝贵经验对我校今后的教学及管理具有重要的指导意义，他要求各相关单位进一步认真梳理，专题研究，希望老教授协会、教学督导组各位专家进一步发挥经验优势、专业优势，积极建言献策，为我校的建设发展贡献更大的力量。

我校召开学生教学信息员座谈会

为进一步加强教学信息反馈，完善沟通机制，促进学生教学信息员更好地开展工作，12月7日晚我校在玉章楼教学督导办公室召开了学生教学信息员座谈会，17名学生信息员代表参加了会议，教学质量监控与评估处王文东副处长参加并主持了会议。

座谈会上，各位教学信息员代表准备充分，发言踊跃，讨论热烈。就课程设置、教学内容、教学方法、教学管理、教师队伍、学生评教、教风学风建设、校园基础设施建设、图书馆及后勤保障等方面提出了很多意见和建议。评估处相关人员认真听取了教学信息员的发言，就部分问题进行了细致的解答，并详细记录了需要进一步解决的问题，梳理分类后向相关部门反馈。座谈会中对即将修订的教学信息员条例进行了讨论，广泛征求了学生意见。

此次座谈会充分发挥了教学信息员在学生自我管理中的主动性和积极性，对于及时了解和解决教学运行中存在的问题，进一步完善教学质量监控与保障体系，不断改善教风学风，提高课堂教学质量具有重要的促进作用。

武忠远副校长带队检查院系审核评估整改工作

为进一步扎实推进本科教学审核评估整改工作，12月6日至8日，副校长武忠远带队对17个院系的审核评估整改进展情况进行了深入检查，教学督导团专家及教务处、评估处相关负责人陪同检查。

检查分为两种方式进行。一是听取院系汇报，各院系负责人结合审核评估专家组反馈意见从整改思路、整改举措、整改效果等方面对整改进展情况作了专题汇报，汇报过程中，武忠远副校长详细询问了当前整改工作中存在的困难和问题，并给予及时指导。二是抽查教学档案，检查组重点抽查了近半年来的试卷档案、毕业论文（设计）档案、教学质量监控过程材料等档案资料。检查结束后，检查组及时对各院系检查过程中发现的问题进行反馈，并与院系领导进行沟通，提出整改建议。

武忠远副校长在听取汇报后，对各院系整改工作进展给予了充分肯定，同时就下一阶段整改工作提出三点要求：一是认真梳理审核评估专家组反馈意见及此

次专项检查意见,进一步推进整改工作落实;二是要以审核评估整改工作为契机,不断提升内涵建设,突出特色发展,全面提高办学水平和人才培养质量;三是高度重视,精心准备,进一步做好迎接审核评估专家进校中期检查各项工作。

我校召开近期重点工作推进会

12月12日下午,我校在能源化工大楼二楼会议室召开了近期重点工作推进会,就审核评估整改中期检查专家进校考察、师范类专业引导性评估专家进校考察、2016至2017学年《本科教学质量报告》编制工作等三项重点工作进行了安排部署。武忠远副校长出席会议,各教学单位院长(主任)、教学副院长(副主任)、各单位主要负责人及教务处、评估处全体工作人员参加了会议。会议由教务处处长付峰主持。

推进会上,评估处副处长王文东从专家进校考察时间、考察方式、考察重点、注意事项等方面对两项迎评工作进行了安排,结合本科教学质量报告编制目的、编制内容、数据统计、时间节点等要求对2016至2017学年《本科教学质量报告》编制工作进行了具体说明。

武忠远副校长就如何进一步做好近期三项重点工作提出了三点要求:一是统一认识、高度重视,审核评估整改工作中期检查,是对学校本科教学审核评估整改工作的全面检阅,对学校进一步深化教学改革、加强内涵建设、提高本科教学质量具有重要意义;师范专业引导性评估是规范引导师范专业建设,建立健全教师教育质量保障体系的重要举措,做好师范专业引导性评估对以后的专业认证具有积极的促进作用;编制并发布本科教学质量报告是高等学校建立健全教学质量监控长效机制、展示学校风貌、办学特色和教学成果的重要途径。二是加强领导、夯实责任,各部门、各单位务必积极整改、抓细抓小,持续推进各项工作取得实效。三是优化环境、营造氛围,各部门、各单位要进一步营造迎评氛围,认真细致做好专家进校考察的各项准备工作。武忠远副校长最后强调,全校上下要树立大局意识,强化责任意识,希望全校师生积极行动起来,举全校之力量,用最好的精神面貌,最好的工作状态,最好的校园环境,迎接专家组进校,确保近期各项重点工作按时保质保量完成。

【专项检查】

2017届本科生毕业论文（设计）专项检查工作总结

为进一步加强本科生毕业论文（设计）教学管理，提高本科生毕业论文（设计）质量。根据学校教学工作安排，教务处组织教学督导组专家及各院系专家分为六组，于6月19日对16个教学单位的2017届本科生毕业论文（设计）进行了专项检查。

本次专项检查的主要内容包括：

（1）各院系毕业论文（设计）工作档案归档情况。包括毕业论文（设计）工作计划、答辩工作安排、选题情况、成绩表、优秀论文（设计）相关材料、工作总结等。

（2）学生毕业论文（设计）撰写过程材料。包括毕业论文（设计）原件、《延安大学本科毕业论文（设计）写作手册》的填写情况，以及学生实验或调查的原始数据等。

在各院系的积极配合下，检查组成员明确分工，细化任务，全面检查了2017届本科生毕业论文（设计）的各个环节，并对存在的问题进行了详细记录。

检查结果表明，各院系对毕业论文（设计）环节非常重视，各项准备工作充分，计划安排合理，各类相关文档归档较完整。但仍存在部分普遍问题，如论文格式不统一；写作手册中签字、日期、盖章不完善；英文摘要、参考文献不规范；论文缺乏原始数据记录等。

各院系要重视本次毕业论文（设计）专项检查结果，对存在的问题及时整改。

2017 届本科生毕业论文（设计）专项检查结果统计

院系	检查毕业论文设计 (份数)	不同程度存在问题 (份数)	存在问题比例
计算机学院	190	28	14.7%
体育学院	172	15	8.7%
医学院	115	30	26.1%
经管学院	567	122	21.5%
化工学院	273	34	12.5%
石油学院	145	24	16.6%
教科院	154	14	9.1%
外语学院	149	3	2.0%
建筑学院	183	16	8.7%
政法学院	120	14	11.7%
生科院	187	16	8.6%
历史系	84	9	10.7%
文学院	251	30	12.0%
公管学院	245	46	18.8%
物电学院	218	20	9.2%
鲁艺学院	205		自查